
ACTA No. 33 

ACTA DE LA SESION DE LA MESA No. 5, DE RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD DEL DIA JUEVES 7 DE FEBRERO DEL 2.008. 

En la Ciudad de Montecristi, a los siete dias de febrero del 2.008, siendo las 09H10, 
se instala la sesión de la mesa No. 5, de Recursos Naturales y Biodiversidad, con la 
asistencia de los siguientes señores Asambleístas:, Ménica Chuji, Játiva Reyes 
Mario, César Grefa, Dionisio Cando, Sofía Espín, Stalyn Raza en reemplazo de 
la Asambleísta Rossana Queirolo, Denise Coka, Manuel Mendoza, Gorky 
Aguirre Torres, Jorge Valdez en reemplazo del asambleísta Panchana Farra 
Rolando, bajo la presidencia de la Asambleísta Ménica Chuji y en la secretaria, 
César Alarcón en su calidad de Secretario relator, luego de constatar el quorum 
reglamentario por medio de secretaria la presidenta pone en consideración el 
siguiente orden del dia: 

1.- Análisis y resolución de las propuestas de mandatos sobre minería presentado por 
los asambleístas: Aguirre, Grefa y Avila. 
2.- Varios. 
3.- Reunión de las Comisiones conformadas para la ejecución de los foros 
Nacionales. 

Sobre el orden del día: 
El Asambleísta Manuel Mendoza pregunta si en el primer punto se va a analizar o 

también de va a resolver, si es asi se debe consensuar para hacer uno solo. Propone 
que diga análisis y resolución. 

Asamblea César Grefa, apoya la propuesta de Mendoza, se debe revisar y resolver 
y remitir a la mesa directiva y a otras mesas. 

Asambleísta Stalyn Raza, estoy de acuerdo que se incluya la palabra resolución, el 
dia de ayer resolvimos que en la mañana nos dediquemos al asunto de los mandatos 
y en la tarde se va a dedicar a reunir las comisiones de trabajo. 

Asambleísta Jorge Calvas dice que, el dia de ayer leimos las tres propuestas de los 
mandatos y plantea que se forme una comisión para que se revise los tres mandatos y 
realizar uno sólo, es un tema delicado, se debe realizar correctamente y apegado a 
derecho. 

La presidenta dice, el día de ayer indicamos que hoy seguiríamos en el análisis de 
los mandatos, tanto es así que yo encargaré la presidencia para participar en el debate 
el reglamento me lo permite. 



Asambleísta Manuel Mendoza, que en el caso de las comisiones generales deben 
constar en el orden del día. 

Asambleísta Sofía Espín, yo creo que las comisiones generales no deben constar en 
el orden del día. 

La presidenta pone en consideración, las dos propuestas de que conste en el orden 
del día y que no conste las comisiones generales. 

Asambleísta Gorky Aguírre dice que, debe constar por la parte legal, simplemente 
debe quedar recepción de comisiones. 

Asambleísta Stalyn Raza, en el momento que me referí a esto no estaban todos los 
asambleístas, de acuerdo al procedimiento parlamentario, no debe constar en el orden 
del día, por cuanto puede haber el caso de que no asista ninguna comisión. 

Asambleísta Manuel Mendoza, que conste en el orden del día este punto y si no hay 
visita, simplemente se pasa al siguiente punto del orden del día. 

Asambleísta Sofía Espín dice, en la poca experiencia que tengo he aprendido 
efectivamente a que no debe constar en el orden del día las comisiones generales, 
simplemente en el momento indicado alguien hace el pedido y el pleno resuelve 
recibir. 

Se resuelve por mayoría de votos que conste en el orden del día. 

Asambleísta Jorge Valdez, creo que estamos discutiendo algo intranscendente. 

Asambleísta Sofía Espín, es necesario que consultemos a quienes elaboraron el 
reglamento cual fue el espíritu del contenido del reglamento. 

Asambleísta DeníseCoka, pide una reconsideración de la votación y continuar, cuya 
propuesta tiene apoyo. 

Asambleísta Díonícío Calvas, quedaría resuelto que esté establecido que se recibirán 
a cualquier comisión este o no en el orden del día. 

Asambleísta Gorky Aguírre, la idea es que delegaciones o personas sean recibidas, 
que cuesta poner en el orden del día las comisiones generales. 

Asambleísta Stalyn Raza, lo que quisiera es relevar en el caso de que no presenten 
comisiones y no se se trate este punto, es irrelevante debería poner en votación. 

Asambleísta Gorky Aguírre, si no consta en el orden del día, debería estar estatuido 
y debe estar en el orden del día de acuerdo al reglamento y no rompemos la parte 



legal. 

Asambleísta Dionicio Cando, yo quiero hacer un razonamineto que lo que no 
conste en el orden del día, no se puede tratar durante el día, en consecuencia debe 
constar todos los dias y si no hay simplemente no se ocupa el orden del día. 

La presidenta dispone la votación , la propuesta de que conste en el orden del día 
las comisiones generales. 

Siete votos a favor y cinco en contra, en consecuencia queda aprobado que no 
conste en el orden del día las comisiones generales. 

Asambleísta Stalyn Raza, el art. 7 del reglamento de las mesas, establece el quorum 
para la instalación y funcionamiento. 

La presidenta indica que ha habido un debate y que existe un vacio legal el mismo 
que debe ser consultado a la secretaría general. 

En consecuencia queda establecido el siguiente orden del día: 
1.- Análisis y resolución de las propuestas de mandato sobre Minería presentado por 
los asambleístas: Aguirre, Grefa y Avila. 
2.- Reunión de comisiones de trabajo conformado para los foros nacionales. 
3.- Varios. 

En en primer punto del orden del día: 

La presidenta indica que ayer quedaron algunos unscritos en el debate. 

Asambleísta MarioJátiva, propone que se extraiga un sólo mandato con la venia de 
los proponentes para traducir este arduo trabajo, para aquello se debe formar una 
comisión. 

Asambleísta Jorge Calvas, en la lectura de los tres mandatos que se dieron lectura 
el día de ayer, que es una cosa seria, que significa regular la actividad minera en el 
Ecuador, estoy de acuerdo con el asambleísta Jativa de que se forme una comisión y 
se elabore uno solo que vaya al pleno de la Asamblea Constituyente. 

Asambleísta Manuel Mendoza, lo ideal seria que renunciando en cualquier Ínteres 
partidista y personal se elabore un solo mandato, consultar con el Asambleísta Avila 
para que se integre en este propósito. 

Asambleísta Dionicio Cando, el punto de vista de Mendoza es válido, se debe 
consultar con Avila, de mi parte considero que se analice un texto constitucional, 
habiendo tres propuestas se debería postergar este debate. 



La presidenta Mónica Chuji dice que, en condición de que deseo participar en el 
debate, encargo la presidencia y la nombra a la Asambleista Denise Coka en calidad 
de encargada.. 

La presidenta encargada, solicita que seamos concretos valorando el tiempo, ya que 
todos han revisado los mandatos y se pueden referir al respecto. 

Asambleista Jorge Calvas, hice una propuesta que debemos tener el aval de uno de 
los proponentes. 

Asambleista JorgeValdez, sugiero algo, mas alia de que los tres se reúnan para 
fusionar el proyecto, se debería pedir un asesoramiento técnico del Ministerio del 
Ambiente. 

Asambleista Mónica Chuji, indica que estaba revisando las tres propuestas y tengo 
algunas consideraciones para el debate, tomando en cuenta que es un tema que ha 
cobrado muchísima fuerza y por esta mesa han pasado muchos actores en contra y a 
favor de la minería, que se ha dado las concesiones a dedo sin haber una mínima 
voluntad y sin apegarse a instrumentos internacionales, ni a la misma constitución,. 
En consecuencia solicito se de lectura a las propuesta y se procede de esta manera 
por medio de secretaría. 

Asambleista Stalyn Raza, dice que antes de proceder al debate tenemos que definir 
el mecanismo que vamos a adoptar y mi criterio es que se debe aprobar la 
conformación de la comisión. 

Asambleista Mónica Chuji, me sumo a la petición de conformar la comisión para 
recoger nuestras observaciones en el tema del mandato. 

Asambleista Jorge Calvas, consulto a los proponentes si están de acuerdo que 
renuncien al texto original y se estructure un solo documento. 

Asambleista Gorky Aguirre, hice una propuesta de que nos reunamos los tres 
Asambleístas proponentes y realicemos uno solo unficado y luego poner en 
consideración a la mesa. 

Asambleista César Grefa, los documentos presentado son el contenido de recoger 
la opinión de algunos sectores, estoy de acuerdo que los tres nos reunamos y luego 
poner en conocimiento de la mesa. 

Asambleista Abel Avila, es oportuna la propuesta de Calvas, las tres propuestas 
tienen los tres parámetros que son las peticiones de algunos sectores. Cuando el 
Estado tenga en sus manos las concesiones se puede hacer lo que sea necesario, la 
defensa de la Biodiversidad, la necesidad de derogar la ley minería. Que desde la 
mesa indiquemos cual debe ser la autoridad que se encargue del manejo de este tema. 



Si alguien tiene una copia de la propuesta del Ministerio de Minas sería necesario 
tener para conocer que propone. 

La presidenta encargada, solicita que haya una moción para el mecanismo que se 
debe usar. 

Asambleísta Sofía Espín, la minerías a cielo abierto es un tema que está en discusión 
y creo que es necesario analizar en forma exhaustiva el tema. 

Asambleísta Móníca Chují, debemos concluir en la forma de la metodología. 

Asambleísta Gorky Aguírre, mi propuesta que fue apoyada por Grefa es que 
primero nos reunamos los tres Asambleístas proponentes y hagamos un documento 
unificado y luego puesta en consideración de la mesa, esto es apoyada por el 
asambleísta Grefa. 

Asamblea César Grefa, solicita se señale el tiempo que se deba utilizar el trabajo de 
la comisión. 

La presidenta indica que hay dos mociones: 
1.- Que se reúnan solo los tres asambleístas 
2.- Que se incluyan otros asambleístas a los proponentes. 

Se aprueba con votación de mayoría de votos la segunda moción. 

Asambleísta Stalyn Raza, se ha aprobado que se incorporen más asambleístas, lo 
que hay que resolver es quienes se integran. 

Asambleísta Sofía Espín, plantea que se incluyan dos asambleístas más. 

En forma voluntaria se proponen integrar la comisión: los Asambleístas Sofía 
Espín, Móníca Chují y Jorge Calvas, con sus respectivos asesores a integrarse a la 
Comisión que además la integran los tres Asambleístas proponentes: Aguírre, Grefa y 
Avila. 

Siendo las 11H15 se realiza un receso. 

Siendo las llh55, se reíntala la sesión. 

Asambleísta Jorge Valdez, plantea se defina que a partir de esta hora se reúna la 
comisión y luego a las tres de la tarde se conozca el contenido del documento 
unificado. 

Asambleísta Móníca Chují, recuerdo que en las horas de la tarde tenemos la 
reunión de las comisiones de los foros, sugiero que se pase al debate, comentarios 



sobre el contenido de las propuestas y tomar notas dichas recomendaciones. 

La presidenta encargada, hace referencia de las propuestas de la Asambleísta Chuji 
y la propuesta realizada por el Asambleista Valdez. 

Asambleísta Manuel Mendoza, no si se suspenda en forma inmediata o que la 
comisión arme el documento y en el lapso de hora y media tengamos el primer 
borrador. 

Asambleista Mónica Chuji, retira la moción y se suma a que en forma inmediata se 
reúna la comisión 

Se resuelve que la comisíon se quede reunida hasta las 14H30, que se debe 
reinstalar la mesa a continuar con el orden del día. 

Siendo las 14H50, se reintala la sesión. 

Continuando con el orden del día: 

La presidenta titular reasume la dirección de la sesión, solicita que por secretaria 
se de a conocer el siguiente punto del orden del día, esta fue informada de que es el 
tema de las reuniones de las comisiones para el trabajo de los foros, para el efecto 
solicita se proyecte el cuadro de comisiones de trabajo. 

Con respecto a la nómina de los invitados se proyecta una lista recogidas de 
participación ciudadana, de algunos visitantes y de peticiones de algunos 
asambleístas. 

Se procede a dar lectura el reglamento de viáticosy subsistencias. 

La presidenta indica que no está claro respecto a que está considerado que cubre el 
viático. 

El Asambleista Stalyn Raza, indica que si consta, por cuanto en la liquidación de 
viáticos y subsistencias está indicando los valores que cubren. 

El Asambleista Abel Avila, la dea es que el día de mañana nos permitan ir a 
Latacunga mañana hasta el sábado, para definir algunos aspectos de garantizar el 
Foro de Latacunga. 

La presidenta, esta petición me parece pertinente, pero necesitamos reunimos las 
comisiones. 

Asambleista Pablo Pinoargote, la idea es que todos estemos integrados en las 
comisiones y Tito Mendoza solo está en un solo foro. 



La presidenta, indica que es pertinente lo solicitado y reconsideremos , a su vez se 
debe integrarlo en la comisión de transporte en todos los foros. 

Siendo las 15h40, nos visita el Presidente de la Asamblea Constituyente Alberto 
Acosta, quien hace la entrega de unos documentos del Cambio Climático para cada 
Asambleísta. 

Siendo las 17h25, se conoce el resultado del trabajo de las comisiones. 

1.- La Comisión de logística y administración. 
- El lugar de trabajo es la Universidad Técnica de Cotopaxi 
- La movilización interna corre de cuenta de la Universidad 
- El Auditorium para 400 personas 
- La alimentación tenemos que preveer cual va a ser la mecánica. 
- Realizar un formato de credencial de participación en cada uno de los foros 
- El Hospedaje en el Hotel Rolex 
- Es Esmeraldas se haga un acto inicial en el salón de la Ciudad 
- Visita a la reserva Maschi Chindul 
- Llegar a Parahotel Esmeraldas que cuesta 35 dólares. 
- Sobre los viáticos se debe realizar sobre losdias 13-14 y 15. 

2.- Denuncias y ventana ciudadana 
El trabajo de este grupo queda pendiente. 

3.- Comunicación, convocatoria y sistematización 
- Tienen más de 50actores participantes 
- La convocatoria debe ir acompañado del formato de la participación 
4.- Transporte, movilización y seguridad. 
- Que viajen 20 personas: 13 asambleístas, el secretario, asistente y 5 asesores. 
- Hemos pedido que se oficie al Vicepresidente para que autorice lalogísitca, 

viáticos y mas ppor menores. 
- Se oficie para la seguridad de la comisión: antes,en el foro y después. 

La presidenta propone que la salida al primer foro sea el día 13 de febrero, osea un 
día antes. 

Asambleista Abel Avila, plantea que estemos en Latacunga el día 13 y realizar una 
rueda de prensa siete u ocho de la noche y luego el acto inaugural y el día siguiente a 
las 08H00 empezaría el foro, igual el día 14 se puede visitar los medios 

Se resuelve en forma unánime esta propuesta. 

Que viajemos los asambleístas el día 14 
Que se anticipe el viaje de los asesores un día antes junto con el coordinador del 



Que se anticipe el viaje de los asesores un día antes junto con el coordinador del 
lugar. 

Asambleísta Manuel Mendoza, es la cuarta vez que repito, a falta de un asambleísta 
de Cotopaxi, necesitamos que por la envestidura que tenemos los Asambleístas 
tenemos autoridad para hacer, no podemos hacer todo a control remoto. 

La presidenta, no hay celo político, al contrarío por asunto del tiempo necesitamos 
justamente realizar los contactos además el responsable de logísitca es el compañero 
Avila. 

Asambleísta Abel Avila, si vamos a enviar a los asesores un día antes. 

Asambleísta Sofía Espín, no nos alarguemos en algo muy sencillo, que vaya el 
asambleísta Avila. 

La presidenta pone en consideración sí viaja o no el Asambleísta Avila y se vota en 
forma unánime a favor de esta moción. 

El Asambleísta Dionicio Cando, sostiene que no se toma en cuenta las propuestas 
que hacemos los Asambleístas. 

Tenemos el punto varios. 
La presidenta indica que el día de ayer no estuvieron en la parte de la tarde, donde 
tratamos el tema de la noticia aparecido en un medio de comunicación de Manabí, 
donde se indica que se quería sacar a la Asambleísta Chuji de la presidencia de la 
Mesa 5. 

Cando, índica que esto no debemos asustarnos de lo que diga la prensa es producto 
de que hice un comentario y un periodista ha tomadoal respecto,no tengo nada que 
aclarar. 

Asambleísta Gorky Aguírre, el dia de ayer ya había elaborado la aclaración al 
medio de comunicación, más bien pido que se unifique a la mesa. 

Asambleísta Chuji, yo se la interpreto por cuanto soy comunicadora social, hay que 
decir con frontalídad de que hay la pretensión de dividir, ello surgió producto de que 
el asambleísta Avila paso un papelito solicitando el apoyo, si hay la pretención de 
dividir a los asambleístas de País, me apena que los compañeros hayan sido aludido, 
debemos ser prudentes cuando hablamos con los medios, personalemnte creo 
haberme ganado un espacio por ser transparente, me preocupa poco o nada de cuyas 
intenciones. 

Asambleísta Dionicio Cando, indica que en el Diario Hoy, apareció una noticia el 



día 3 de febrero cuyo texto da lectura, si dije que la presidenta no ha llegado a la 
sesión y dije que eso era una irresponsabilidad. 

Siendo las 18H40 la presidenta encarga la dirección de la sesión al Asambleista 
Jorge Valdez. 

El presidente encargado, llama a la unidad de la mesa, tengo una buena opinión de 
la c. Chuji no porque sea de mi partido, en tal sentido solicita se elabore un 
comunicado de aclaración de que no habido tal votación por parte de la mesa. 

Asambleista Abel Avila, el día de ayer, anticipamos de este comentario, lei la noticia 
por cuanto el compañero Grefa me enseñó, este es el papel de la prensa, a nadie nos 
puede prohibir que emitamos opiniones, debemos tener mucha prudencia por cuanto 
esta misma reunión puede servir que se alargue el comentario, en todo caso debe 
caracterizándonos de la frontalidad, debemos hacer respetar a cada uno de los 
miembros de la mesa, planteo que la carta que ha sido elaborada sea considerado el 
respeto y la consideración. 

Siendo las 19h00 se encarga de la presidencia a la Asambleista Denise Coka. 

Asambleista Jorge Calvas, se nos a involucrado injustamente a los compañeros 
Gorky Aguirre, a mi y a la presidenta, quiero coger su criterio y elevarla a moción, 
que nunca hubo votación en contra de la presidenta sino en respaldo del secretario, 
cuya moción la presenté. 

Asambleista Sofía Espin, hay un cuestionamiento a la ética periodística, como es 
posible que saquen tergiversada la verdad, en consecuencia no debemos tener temor 
en rechazar dicha noticia. 

Asambleista Dionicio Cando, plantea que el firmara el respaldo al respeto a la Leda. 
Chuji, 

Asambleista Manuel Mendoza, aquí se ha dicho que hay asambleístas que están 
interesados en dividie al bloque de País, no es así, sinembargo que nos han 
encasillado que somos el bloque de la oposición, nosotros representamos a un pueblo 
que nos envió a cumplir nuestro papel, lo que ha habido es un comentario del 
compañero que lo recogio esa persona, aquí estamos para cohayubar en el trabajo de 
la mesa en función del País. 

Asambleista Sofía Espín, personalmente no creo que el compañero Cando no pueda 
firmar, por cuanto lo que dice el periódico no es verdad, al contrario debería solicitar 
una aclaración, es verdad que todos tenemos libertad para dar nuestras opiniones, en 
consecuencia nos obliga a decir la verdad y absolutamente la verdad. 

Asambleista Mónica Chuji, creo que el tema se ha debatido, y todavía hay algunas 



aristas, en dicha reunión se sacó a los asesores, donde el sujeto de discusión fue el 
secretario, en consecuencia no se ha dicho la verdad, por cuanto se había tratado por 
la falta del desempeño del secretario, la próxima vez le voy a indicar compañero 
Avila que sea frontal y no escribir en servilletas. 

La moción sobre el tema es la siguiente: 

Que la mesa suscriba una carta en conjunto aclarando que jamás existió votación 
alguna para pedir la separación de la Presidencia a la Lcda.Mónica Chuji y exigir a 
los medios que exista ética en la entrega de la información. 

Se resuelve con nueve votos a favor, y la abtención de los asambleístas Dionicio 
Cando, Manuel Mendoza y Abel Avila.: 

Siendo las 19H00. Concluye la sesión, convocándose para el dia de mañana a las 
09H00. 

^Mónica Chuji Guaninga César^íUSÍcl^i^edrano 
Presidenta Secretario íelator. 


